



以全域旅游为主导理念,长沙县旅游基础设施建设再上台阶,打造了一批样板化的“宜居宜业宜游”中心集镇、美丽乡村。图为田汉文化园铜像广场。 果园镇供图

同心凝聚

正能量 协力唱响好声音

政协长沙县第九届委员会履职回眸系列报道之一

编者按

一行行清晰的履职脚印,见证了政协组织的责任和担当;一串串扎实的履职硕果,凝聚着政协委员的智慧和心血。近年来,长沙县政协牢固树立履职为民的指导思想,切实履行政治协商、民主监督、参政议政职能,始终把政协工作放在全县经济社会发展的大局中来思考、定位和推进,为改革献智、为发展出力、为民生建言。

在助力脱贫攻坚、助推乡村振兴的实践中,长沙县政协就充分彰显出善谋事、能攻坚、广协调的责任担当。通过组织政协委员走乡村、进工厂,访专家、问群众,多形式、多渠道、多层次开展部门座谈、实地考察、走访座谈、问卷调查等方式,从美学经济开辟乡村产业升级新路径,探寻通过发展美学经济扮靓美丽乡村、繁盛乡村文化、推动乡村治理的良方。

发挥政协优势,为全面推进乡村振兴增活力、添助力、强动力,只是长沙县政协发挥政协作用、彰显政协价值的一个缩影。坚持人民至上的理念、履职为民的宗旨,政协的务实之言转化为改善民生之策,正成为一件件增强群众获得感幸福感的实事。

◎星沙时报记者 盛磊

作为工业强县,近几年,长沙县致力于推进一、二、三产业融合发展,全力打造乡村振兴标杆区,加快实现“农村有景可看、农民有活可干、农业有钱可赚”的发展愿景。

在全面推进乡村振兴中,长沙县政协积极作为,以发展美学经济、推动全域旅游、做实乡村振兴为切入点,积极组织政协委员充分发挥联系广泛、智力汇集、渠道畅通、人才荟萃等独特优势,聚焦乡村振兴中的热点难点问题,开展调研视察、建言献策活动,以实际行动助力乡村振兴。

运用美学思维,发展美学经济

政协调研报告为乡村振兴明方向、添动力

要让乡村“富”起来,先得让乡村“美”起来。这是长沙县上下一致认同的道理。

多年前,美丽乡村建设犹如一缕春风,让长沙县一座座钟灵毓秀的村庄得到升华。春华镇春华山村曾经脏乱差问题严重,但是其决心用绿色产业扮靓乡村,引进春红花卉等生态产业。如今,走进春华山村,每家每户庭前小院都种满了花卉,菜地整齐划一,成了名副其实的“花园村”。

村民生活在花园里,支村两委却并不满足,开始谋划让“绿色”变“财富”,从单纯的美丽乡村建设向发展“美学经济”转变。

春华山村的这一转变,得益于长沙县政协委员的集体智慧。2020年,根据县委、县政府总体部署,成立了“美学经济引领乡村振兴”课题组,组织广大委员深入镇村组以及相关部门企业开展调研,召集各界别组委员召开座谈会,广泛听取各方意见,综合形成了调研报告,供县委、县政府领导决策参考。

美学经济视角下全县乡村振兴究竟“有什么”“缺什么”“干什么”,这都需要对乡村振兴现状的优势进行分析、不足进行剖析、发展方向进行研究。

对此,长沙县政协课题组通过大量走访调研、民主座谈、协商集智等,提出了战略构想——美学经济引领乡村振兴基本框架。

长沙县政协建议目标定位突出“四个层级”,即全国(品牌)亮点、全省(特色)热点、区域(效益)高点、城乡(统筹)节点。

发展定位建议突出“五个着力”,即着力塑造美态、着力培育美业、着力倡导美德、着力构建美景、着力实施美园。

在全面调查分析全县推进乡村振兴的资源优势、基础条件、产业带动力等因素后,建议统筹推进“5+10”美丽工程,着力打造一批符合美学的乡村振兴新模式、乡村休闲旅游示范点。

相关建议被县委、县政府采纳后,一条条有关乡村振兴的政策出台,一系列有关乡村振兴的举措落实,一个个美丽乡村示范点不断涌现。

长沙县以美丽乡村建设为依托,按照发展美学经济、推动全域旅游、做实乡村振兴的思路,狠抓乡村规划、企业主导、美学经济、红色乡村振兴、数字乡村、乡村治理、协同发展“七个关键”。

去年以来,长沙县大力促进人才、土地、资金、产业、信息等要素向乡村

聚集,带动2000余名科技及管理人才投身现代农业,积极盘活“土专家”“田秀才”等本土农业农村人才资源,为农村发展注入源源活水。

通过严抓环境治理,长沙县全力以赴建设生态宜居的乡村,打好“蓝天、碧水、净土”攻坚战,高质量推进环境美、产业美、生活美、乡风美、秩序美“五美与共”建设,让乡村美起来。

“美学”切入,全要素联动,为长沙县乡村振兴开拓了新路子。依托绿色美、绽放生态美,实现经济美,聚力“一茶一花一民宿”产业,全域推进美丽乡村建设,让乡村既美丽又经济。凭借得天独厚的红色资源、秀美优良的生态环境,长沙县乡村发展进入快车道,在让乡村越来越美的同时,也让农民增收的方式越来越多,日子越过越富。

围绕中心、服务大局,是人民政协履职的重要原则,也是人民政协发挥作用、体现价值的关键所在。乡村振兴是中华民族伟大复兴路上的重大历史任务,全县广大政协委员以强烈的政治担当和为民履职的深厚情怀,积极推动乡村振兴战略实施,选择具有全局性、前瞻性、带动性的重要课题深入调研视察,使政协的睿智建言成为乡村振兴的重要力量。

推动全域旅游发展作为“富北”关键

与基层“零距离接触”为县委、县政府决策谋良计

“别以为诗都在远方,好日子就在你身旁。”这是长沙县广大农民在全域旅游战略支持下发出的共同心声。

全域旅游是旅游产业的全景化、全覆盖,是资源优化、空间有序、产品丰富、产业发达的科学的系统旅游,是我国旅游产业发展的重大战略导向。

5年前,长沙县政协根据县委开展“全域旅游课题调研”的工作部署,成立课题调研组,深入经开区及各镇街、县直部门、旅游企业开展调研,与基层“零距离接触”,并赴山东、云南、江西等地学习考察,广泛听取省内外专家意见,提出战略构想和相关建议,把推动全域旅游发展作为“富北”关键。

近年来,广大政协委员围绕全域旅游积极建言献策,“金点子”层出不穷。《弘扬国歌精神,打造田汉文化新地标》《打造森林温泉生态运动小镇,加快建设全域旅游集散中心》《打造精品研学旅行线路,促进全域旅游高质量发展》……政协委员参政议政发言献策、重点提案明思路,被县委、县政府一一采纳。

以全域旅游为主导理念,长沙县旅游基础设施建设再上台阶,打造了一批样板化的“宜居宜业宜游”中心集镇、美丽乡村。同时,通过资本集中下乡、土地集中流转、产业集中发展、农民集中居住、生态集中保护、公共服务集中推进,县级财政每年投入引导资金1亿元,统筹部门各类项目投入约50亿元,带动

全县在中心集镇、公共配套、产业发展、民生服务等方面完成项目总投资达100亿元。如今,果园镇、金井镇、开慧镇、高桥镇、江背镇、福临镇等乡镇美丽乡村示范片和18个市级示范村、8个市级特色村,正辐射带动、推进全域旅游和城乡融合发展。

关于发展全域旅游,九届县政协委员唐杨松曾一言以蔽之:“全域旅游,喊是喊不来的,当你移步易景,处处是景,满眼春色,满面春风的时候,不怕不好玩。”

光有好看的还不行,还得有好玩的。长沙县大大小小的旅游活动众多,吸引了大量游客。近年来,长沙县就先后举办了“青山铺子”年货节、江背红樱文化旅游节、开慧空中旅游节、路口景观牡丹文化旅游节、果园龙虾节等数十个节会活动,实现社会效益和经济效益的共赢。

光有好玩的还不行,还得能让游客舒服服住下来。长沙县创新“农户+企业+村集体”的新型民宿合作模式,重点培育了以慧润公司为代表的一批民宿产业,共建成高品质民宿集聚区6个,发展民宿床位2680张,民宿产业共接待游客23万人次,实现销售收入6070万元。

作为英雄辈出的红色热土,长沙县红色资源丰富密集、红色传统底蕴深厚、红色基因生生不息,先后涌现出黄兴、杨开慧、田汉、徐特立、许光达、缪伯英、陈树湘等一大批革命先驱和仁人志士。

今年是中国共产党成立100周年,

在继往开来的历史性时刻,长沙县始终坚持把红色资源利用好,把红色传统发扬好,把红色基因传承好,通过深挖红色资源,精心打造了“体验共产党人初心使命”和“感悟共产党人革命情怀”两条红色经典旅游线路,将红色资源珠联璧合。

同时,发挥红色场所以点带面的辐射作用,加强红色旅游资源与周边自然山水、田园风光、历史文化、民俗风情的整合,做好红色与绿色的融合与对接,带动全县乡村旅游的蓬勃发展,打造了“田汉艺术小镇”等红色旅游景点,逐步形成了“瞻红色,品文化”“赏美景,游乐园”“住民宿,享美食”等特色品牌。

走进基层,实地了解长沙县发展的方方面面一直是长沙县政协履职实践活动的重头戏,在政协长沙县九届三次全会上,“丰富界别活动,完善界别调研、视察、协商和提案工作机制”的工作要求被写进了常委会工作报告。近年来,长沙县各界别组以及委员小组的政协委员频频走进基层,密切联系基层,着眼服务发展,在不断提升履职能力的同时,不断为长沙县谋发展之计、献务实之策。

看到自己的提案被县委、县政府所重视,乡村建设得越来越好,委员们都感到很有成就感。“在与基层的多次‘零距离接触’中,我只有了解到基层最真实的情况,才能拿出具体、实在、管用的建议,为政府决策提供有价值的参考。”政协委员小春说。

夯实乡村治理 助推乡村振兴

连天线、接地气,创新履职凝聚广泛共识

整洁楼房排排立,硬质村路条条通,生态碧水款款来,房前屋后处处新。近日,绵绵细雨里,背靠青山的长沙县春华镇九木村安全组四周云雾缭绕,屋顶炊烟袅袅升起,组公路干净整齐,全组沉浸在一片温馨祥和的氛围中。

在去年7月份开展基层网格微治理前,该组却是另外一番情景,公共设施供给不足,房前屋后堆满杂物,组内议事也没固定场所,只能像打游击战一样,议完一事换一家,转折出现在去年初的长沙县政协九届五次会议。

县政协委员吴顺提出了《夯实乡村治理基础,助推乡村振兴战略》的提案,建议在不改变乡村治理格局的基础上,探索以村民小组作为乡村治理的基本单元,发挥组一级在乡村治理中的作用,通过赋予其一定的权利和义务,以便更好地激发村民的主观能动性,更好地推动乡村振兴战略的实施。

在吴顺看来,党的十九届四中全会将“坚持和完善中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”作为中心议题,明确了党的工作重心和战略发展目标,为乡村治理打开了一个全新的境界。乡村振兴战略实施,选择具有全局性、前瞻性、带动性的重要课题深入调研视察,使政协的睿智建言成为乡村振兴的重要力量。

该提案选题好、调研深、分析透,被选为重点提案,由县委主要领导领办。由县委组织部牵头,会同县民政局选择在春华镇试点探索以村民组为基本单元的乡村治理模式,制定了《春华镇开展“组级治理”试点工作方案》。在春华镇选定12个试点组,全面推进了完善组委班子、健全组级自治制度、理顺组委会和党小组关系、打造“五零”示范组和示范点、推进乡村振兴“五治”、加强组级基础设施投入、赋予组级一定的项目建设自主权、制定组规民约和发展组级集体经济等9个方面的工作,已初步形成了“五进”农村、“五会”引领、“五零”共抓的基层网格微治理“三五”模式和具有长沙县特色的组级治理新模式。

新时代赋予人民政协工作新的使命:积极建言献策、聚焦民情民生、助推改革发展……翻开九届长沙县政协履职记录,一次次调研、一条条建议,一件件提案,紧扣中心服务大局,饱含政协为民情怀。

九届长沙县政协始终把创新作为履职的动力源泉,切实做到在创新中履职、在履职中创新,丰富协商形式,探索推行议题多、领域宽、涵盖部门广的大会联组协商,最大化提升协商实效性;创新监督方法,围绕群众关注的热点话题,采用民主监督与舆论监督相结合的方式,借助媒体传递委员声音,促进民生问题解决;用活履职平台,组织全体政协委员使用政协APP开展学习和履职应用,推动委员微建议由县12345市民热线平台转交办理,充分发挥了委员微建议、微协商、微监督的积极作用。

高桥镇慧润轩民宿环境舒适宜人,成为越来越多都市人近郊旅游的首选。 盛磊 摄



长沙县高质量推进环境美、产业美、生活美、乡风美、秩序美“五美与共”建设,让乡村美起来。图为春华镇生态美景。 春华镇供图